

侗乡夫妻“摆渡人”

——记绥宁县东山侗族乡学校老教师李海文、杨清芳伉俪

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 朱雪玉 袁菲菲 何爽

金秋时节,绥宁县东山侗族乡的5000亩提子熟了。作为绥宁县乡村振兴的标杆乡镇,有许多美丽动人的故事,像红提一样醇厚香甜,其中,一对侗乡“摆渡人”忠诚献身山区教育的事迹,特别感人:李海文和杨清芳夫妇分别扎根侗乡讲台42年和37年,他们把自己最美好的青春年华,献给了深山孩子。

以校为家

东山侗族乡距离绥宁县城50公里,毗邻怀化市靖州苗族侗族自治县和会同县,山水秀丽,民风淳朴。

李海文1963年4月出生在东山侗族乡,1979年9月开始在东山侗族学校任教。杨清芳1965年2月出生,也是土生土长的东山人,从1984年8月开始在东山任教。

共同的事业,渐渐将两颗心紧紧捆绑在一起。以校为家的他们,把教育教学工作视为头等大事,连结婚也没请过一天假,结婚当天,他们就在学校学前班的教室里简简单单举行了结婚仪式。结婚仪式虽然十分简朴,但婚后的他们互相支持。

工作以来,杨清芳一直担任低年级班的班主任,平时要照顾

班上三四十个孩子,根本没时间照顾自己的小家,李海文就揽下家里的家务活,做饭、洗衣、带小孩,必要时他还是妻子班级的“副班主任”和“修理匠”:班级有孩子生病了,杨清芳带着去看病;班级的桌椅松动了,他拿出钉子和锤子修理。在绝大多数身为“留守儿童”的孩子心里,李海文和杨清芳就是“爸爸妈妈”。“爸爸”高大威武,什么力气活都能干;“妈妈”温柔慈爱,总是无微不至地照顾着他们。不管在校遇到任何困难,他们都可以随时向“爸爸妈妈”寻求帮助。学生感冒需要吃药,杨清芳就帮忙熬中药,喝中药要忌口,杨清芳还经常帮他们做清淡的饭菜。冬天有许多学生长冻疮,杨清芳夫妇就给他们涂上膏药。

“万能”老师

开学季,每天上午,杨清芳是站在讲台上耐心教导、学识渊博的语文教师;下午,她又是多才多艺、技艺高超的蜜饯雕刻和手工编织的传授者。一块普通的冬瓜,在杨清芳翻转的雕刻刀下,变成了图案精美的蜜饯;一个线团,在两根细棍的编织下变成了美丽的手提袋和

帽子、手套等。孩子们围在杨清芳身边,时不时发出一阵阵欢呼声。

而李海文有时上午是体育课上体能超好、要求严格的“武将老师”,下午又变成了教授二胡的“文人先生”。除了在教育教学方面的“万能”,他们夫妻俩也是青年教师们心中的“哆啦A梦”。

“我的门被反锁了,没拿钥匙,是李海文老师拿梯子架起来帮我翻窗户进去,打开了门。”“到学校后,学校宿舍没有电脑网线,李海文老师知道后,就拿来他的工具箱,三下五除二帮我寝室的网络装好了。”

师爱似海

杨清芳和李海文关心学生,在东山侗族乡学校是出了名的。他们不光关心本班学生,对学校其他孩子也同样如此。

学校工友杨昌饶的孙女小琳(化名),因其祖母、母亲在她三四岁时相继去世,小琳生活比较艰难。杨清芳夫妇闻讯,像对自己孩子一样关爱她,每年过年时都要给她准备压岁钱,还亲手帮她做新布鞋;龙龙(化名)家中不幸发生火灾,杨清芳夫妇当即拿来现金和买来好几套衣服送

给他,甚至把为自己孩子织的毛衣毛裤全都送给了他,还发动大家捐款捐物,帮助龙龙一家渡过难关;女生蕾蕾(化名)的母亲得了胃癌,杨清芳夫妇又带头捐款,并发动社会献爱心,蕾蕾母亲得以及时就医。

1986年至1993年,杨清芳曾在东山侗族乡学校从事幼教工作。幼教非常辛苦,特别需要耐心,有时幼儿把裤子弄脏了,她帮他们擦屁股、洗裤子,并想办法帮他们换上。由于工作出色,杨清芳多次被评为县先进工作者,还于1991年6月被评为省先进幼教工作者。

杨清芳患有严重的颈椎病和腰椎间盘突出,但这些都没有影响到她的工作热情,她从不因身体原因,耽误学校安排的工作;李海文更是从青丝到白发,一直工作在教学一线。

“改革开放以来,从东山走出去2000多名大学生,他们中不少人,已经成为国家栋梁,其中许多人都曾沐浴过李海文老师和杨清芳老师的师恩。”东山侗族乡党委书记唐森华说。

培育和践行
社会主义核心价值观



10月22日,双清区残联和双清区阳光助残服务中心举办的关爱重度残疾人和残疾儿童新时代文明实践志愿服务活动在桥头街道中河街社区进行,主办方给20多名特困残疾人发放米、油、洗衣液等生活物资,同时还为部分重度残疾人赠送了轮椅、拐杖等残疾人辅助器材。

邵阳日报记者
伍洁 摄

快警平台最暖“警”色

邵阳日报讯(记者 陈星)10月2日,邵阳快警大祥4号平台接指挥中心指令,在敏州路附近一巷子里有老人摔倒在地。接警后,值班民警何双喜立即带领队员贺涛、唐志祥前往现场。

到达现场后,民警发现老人躺在地上,担心给老人造成二次伤害,民警没有即刻将老人扶起来,而是先询问老人的身体状况。得知老人的基本情况后,民警才小心翼翼地

扶起老人。经了解,原来老人曾有中风,行动不便。民警得知老人的家庭具体地址后,立即把老人背上警车送回家。见到老人平安回家,老人家属对快警连声道谢。

3日,大祥5号平台接指挥中心指令,在宝庆中路附近有一位老人的手突然血流不止。接警后,值班民警陈渝霖迅速带领队员黎飞虎、李俊达、曾娇颖赶往现场。

途中,陈渝霖通过与报警人联系,了解到老人出血较多且不愿透露信息,陈渝霖当即拨打120救护车,并联系红卫派出所前来增援。

到达现场后,老人执意不肯去医院,医护人员现场为老人处理伤口。陈渝霖与医生沟通后,了解到该老人是做了血透后未妥善处理导致出血。确认老人不会出现大问题后,快警才放心地将后续现场移交红卫派出所民警处理。

6日,大祥3号平台接指挥中心指令,在宝庆中路附近有一位80多岁的老人不知道回家。接到指令后,民警游孝成带领队员邓海坤、王粟勇第一时间赶到现场。

到达现场后,发现老人步履蹒跚,有轻度中风现象。民警耐心地与老人进行交流,老人只知道家住邵水东路附近,但说不清具体位置。通过多方走访查询,民警终于联系上老人的女儿,随后将老人安全送回家。

这个毛茸茸的圆球是不是“猪宝”?

听听专家怎么说

邵阳日报讯(记者 袁光宇 实习生 何爽)国庆假期,城步的屠宰师傅毛顺成意外发现一个“猪宝”,成为当地群众热议的话题。

9月24日凌晨,城步苗族自治县53岁的毛顺成,在对一头刚宰杀的外地猪开膛剖肚时,在猪的胃里意外发现一个拳头大小的、毛茸茸的圆球。“这到底是什么?”从事生猪屠宰32年的毛顺成第一次见到这种稀奇事,四处求教。

“猪肚里面发现一个圆球,丢在地上用脚一踩,扁了,但圆球没有破裂。老一辈人说是‘猪宝’,是真的吗?”毛顺成充满好奇。踩扁后的椭圆形的球长12厘米,宽11厘

米,厚3.5厘米,用手一捏,软软的有弹性。毛顺成将其放入冰箱里。

邵阳市中心医院中医科主任、主任医师莫剑锋介绍,“猪宝”确实是比较难得的天然中药材。中医学上的“猪宝”,又名猪辰砂,是猪胆囊、胆管、肝管等脏器中的结石。结石之内是猪胆,外观呈粉红色或棕褐色,主要用于清热、解毒、化痰、定惊,可治疗心跳过急、失眠等症。猪砂分为猪胃砂和猪胆囊砂,就药用价值而言,胆囊砂价格要高于猪胃砂。猪胃砂一般都带毛状物,胆囊砂则为肉状物。城步发现的这个“猪宝”,初看属“猪胃砂”。

对于这个“猪宝”,也有不同看法。

邵阳市第二人民医院副主任医师蒋新作经过认真研究,初步断定毛顺成手中的圆球为“畸形胎瘤”。他说:“这个‘畸形肌瘤’与这头被宰的猪同时受孕,但因为种种原因,只有这头被宰杀的猪生长发育起来了,久而久之,便形成‘畸形肌瘤’。”

“毛师傅发现的所谓‘猪宝’应该是该头猪有异食癖,喜欢咬食猪毛,在胃里没有消化形成的,因为‘猪宝’上的毛是重新长出来的,而该圆球上的毛一看就是吃进肚子的猪毛。”在看到城步“猪宝”照片和查阅大量资料后,邵阳市动物疾病预防控制中心主任、高级兽医师邵焜说。

也有专家建议,如果真是“猪宝”,必须风干。那么风干之前,不妨切开毛团,如果从外到里都是猪毛等杂物,自然没有价值;如果里面真有粉红色或棕褐色的颗粒,则可证明是“猪胃砂”。

社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG

绥宁公安

破获婚恋网络诈骗案

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 张朱北 何爽)9月24日晚,绥宁县公安局刑侦大队民警赶赴广东,抓获犯罪嫌疑人覃某,破获2起婚恋网络诈骗案,涉案金额超100万元。

今年9月初,绥宁县公安局黄土矿派出所陆续接到受害人刘某、陆某报警:2021年6月,两人分别在网上认识“美丽多金”小姐姐,双方互加微信后,不久在网上确定了恋爱关系,之后分别被骗87万元、17万元。

鉴于案情重大,涉案金额超百万,绥宁县公安局高度重视。经精心研判,缜密侦查,办案人员确定了犯罪嫌疑人覃某的真实身份,立即奔赴广东深圳、惠州等地,在当地警方的大力支持下,于9月24日晚在惠州市惠阳区某出租

屋将其抓获。

经查,覃某,女,35岁,广东信宜市人,染上网络赌博的恶习后,萌生诈骗念头。2020年11月,覃某在网上下载一些美女头像和照片,用他人的手机号码注册微信后,将美女图片和头像上传到婚恋网站和微信朋友圈,不断更新动态,把自己打造成“美丽又多金”的小姐姐。自今年6月起,其分别以深圳某知名公司主管“覃倩妹”、深圳3个金店的老板“覃乔妹”身份,诱感受害人刘某、陆某在网上与其交友恋爱,确定恋爱关系后,以见面订婚、投资理财为借口,编造各种理由要求受害人转账汇款,共诈骗100万余元用于网络赌博。直到9月,覃某仍迟迟不肯见面,刘某、陆某方才醒悟。

目前,覃某已被绥宁县公安局刑事拘留。

不信反诈APP 被骗37万元

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 曾凡庚 何爽

10月13日一大早,隆回县公安局桃花坪派出所接到群众报警,称其遭遇电信网络诈骗,被骗37万余元。

9月26日,受害人肖某被一陌生男子主动添加微信好友,两人通过聊天熟悉后,该男子向肖某介绍了一款名为“BitHumb”的APP,声称该软件可以投资理财挣钱。在肖某多次下载该软件不成功,对方得知肖某手机上装有“国家反诈中心”APP,便编造理由称,“国家反诈中心”APP会拦截一些投资理财软件,要求肖某换一台没有安装“国家反诈中心”APP的新手机下载“BitHumb”软件,此时肖某已完全被洗脑,对该男子的要求言听计从,一步步陷入男子精心编织的圈套中。

肖某用另一台没有下

载“国家反诈中心”APP的手机下载该诈骗软件后,又用自己的手机号及身份证在该软件内注册账号。

10月2日至10月4日,肖某分两笔向男子提供的银行账号转入8000元钱,男子声称该笔投资获利1000元钱,向肖某转账9000余元钱,让肖某尝到简单挣钱的甜头。殊不知,这是电信诈骗的惯用套路:先让肖某挣得蝇头小利,换取其信任,然后再伺机骗取大量钱财。果不其然,10月8日,肖某向男子转账11万余元,肖某丈夫发现后,劝阻她转账,但此时肖某已完全相信自己的“投资”可以换取更加丰厚的回报,之后又陆续向男子转账26万余元,直到发现37万余元“投资”不能提现,肖某方才意识到自己上当受骗!

大祥公安 抓获2名涉“两卡”嫌犯

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 蒋开炜)10月13日,大祥公安在辖区抓获2名涉“两卡”犯罪嫌疑人。

10月7日,板桥派出所接到涉“两卡”线索,民警迅速展开核查。经过分析研判,迅速锁定犯罪嫌疑人汪某,并将其抓捕归案。经查,汪某在明知上线“收卡人”从事不法活动的情况下,仍将自己名下开办的5个银行账户租借给其使用。自今年9月份以来,汪某累计在某平台为网络犯罪活动进行资金结算37余万元,并从中获利1000元。

目前,汪某因涉嫌帮助网络信息犯罪被依法刑事拘留,相关溯源、挽损工作正在进一步开展中。

近日,城西派出所接到线索称,辖区居民张某名下的银行卡流水存在异常,民警立即对该线索进行侦查,并将嫌疑人王某抓获归案。

经审讯,王某对伙同他人在某网络赌博平台以赌博充值为由,诈骗多人十余万元的犯罪事实供认不讳。目前,王某因涉嫌赌博和电信诈骗罪被依法刑事拘留,案件正在进一步侦查当中。